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Milano 31.03.2023
Al Congresso CARC
Vi porto i saluti a nome dei soci e delle realtà vicine a Medicina Democratica - Movimento di Lotta per la Salute.

In contemporanea con il vostro congresso assieme a molteplici realtà sociali abbiamo organizzato a Milano una iniziativa nell’ambito della giornata europea contro la commercializzazione della salute. Con questa iniziativa vogliamo alimentare il conflitto contro la distruzione del diritto alla salute tramite la deriva della sanità pubblica sempre più colonizzata dal privato e, contestualmente, da un approccio di tipo privatistico anche da parte delle direzioni delle strutture pubbliche.

Le persone non sono più considerate portatori di diritti ma clienti da attrarre o costringere, per necessità, ad alimentare un mercato della salute, mercificando un diritto sancito dalla costituzione. 

Tra i temi centrali di questa deriva la perdita della priorità della funzione di prevenzione, assieme a quella di cura e riabilitazione, affidate dalla riforma sanitaria del 1978 alla sanità pubblica.

Parlo di un aspetto che so che vi sta a cuore e sul quale apprezziamo il vostro impegno, prevenzione intesa come quell’insieme di attività che hanno lo scopo di intervenire per garantire la salute la sicurezza nei luoghi di lavoro, in quelli di vita e per un ambiente salubre, tutti determinanti di salute. Obiettivi che possono essere realizzati solo con la partecipazione popolare e la capacità di permeazione dei servizi pubblici superando vincoli amministrativi e approcci burocratici. 
I lavoratori e le lavoratrici sono gli unici artefici del loro destino e solo le loro lotte, assieme alle realtà sociali del cambiamento, possono contrastare l’andazzo attuale e ricostruire diritti a partire dalla sicurezza nei luoghi di lavoro. Su questo siamo particolarmente disponibili a condividere la vostra azione.
Vi allego il volantino con cui abbiamo lanciato la iniziativa del primo di aprile nella speranza che gli obiettivi ivi contenuti siano condivisi quali istanze alla base di vertenze collettive per costruire, goccia su goccia, una marea multicolore che sappia invertire la deriva della sanità e dei diritti sociali.

Cordiali saluti

Per Medicina Democratica, Il Presidente Marco Caldiroli   
