Saluto del Partito Comunista della Federazione Russa (KPRF)

Il Comitato Centrale del Partito Comunista della Federazione Russa manda un cordiale saluto ai delegati del VI Congresso Nazionale del Partito dei Comitati di Appoggio alla Resistenza per il Comunismo - Italia (CARC).
Nel contesto delle trasformazioni globali dell’intero sistema dell’ordine mondiale, gli Stati Uniti, con il sostegno della NATO e dell’UE, continuano la politica di scontro con la Russia e la Cina, provocando conflitti e guerre fratricide in tutto il mondo.
Una delle vittime di questa politica è diventata l’Ucraina, dove il sangue della gente comune viene versato nell’interesse della globalizzazione internazionale.
In questa difficile situazione, avete davanti il compito non solo di trarre le conclusioni sulle attività del partito negli ultimi anni, ma anche di discutere una serie di questioni acute, relative alla formazione di un governo socialista, alla crisi in Ucraina e ai problemi della divisione nel movimento comunista internazionale. Questo vi consentirà di creare una struttura più funzionale che corrisponda agli obiettivi politici del partito, di rafforzare le sue posizioni e unire le masse lavoratrici del paese sotto la bandiera del marxismo-leninismo.
Il Partito Comunista della Federazione Russa apprezza molto la vostra posizione, volta a sostenere il popolo del Donbass, ad approfondire la solidarietà internazionale dei lavoratori e ampliare la cooperazione tra i nostri partiti.
Auguriamo buon lavoro al VI Congresso Nazionale del Partito dei CARC.
Con fraterni saluti, 
Il Presidium del Partito Comunista della Federazione Russa.
