Saluto del Partito comunista Unito (OKP) della Federazione Russa
Cari compagni!
Il Comitato Centrale del Partito Comunista Unito (OKP) raccoglie calorosamente l’invito dei compagni del fraterno Partito dei Comitati di Appoggio alla Resistenza - per il Comunismo (P.CARC), che sta tenendo il suo VI Congresso nazionale e augura il successo della nostra causa comune: la lotta per il futuro socialista e comunista dell’umanità, per i diritti dei lavoratori di tutte le nazionalità, per la liberazione dal potere distruttivo del capitale nazionale e mondiale, contro l’aggressiva oppressione imperialista!
Il vostro Congresso si svolge nel contesto dell’intensificazione della lotta di classe dei lavoratori di tutto il mondo in relazione alla crisi economica del capitalismo, nel contesto della reazione capitalista che porta alla terza guerra mondiale, in un contesto in cui gli imperialisti americani ed europei hanno lanciato una feroce offensiva per le risorse, usando come “carne da macello” tanto i lavoratori russi che quelli ucraini. 
Il centro dell’imperialismo mondiale - Washington (USA) e il blocco NATO sotto il suo controllo - ha già dimostrato, con il conflitto in corso in Europa, la sua tendenza a ridurre in polvere l’intero pianeta. I fatti di oggi dimostrano che la burocrazia euro-atlantica è pronta a fomentare i più odiosi sentimenti fascisti, a sostenere i crimini più disgustosi, a tirare fuori striscioni con la svastica nazista, a foraggiare la belva fascista in chiave anticomunista e a diffondere la frenesia anti-russa.
Il Partito Comunista Unito si è formato nove anni fa, nel 2014, ma la sua spina dorsale è costituita da persone che hanno fatto la loro scelta politica e morale nei primi anni Novanta del XX secolo, dopo la più grande catastrofe geopolitica: il crollo dell’URSS e del campo dei paesi socialisti in Europa.
Un certo numero di organizzazioni comuniste e di sinistra si sono unite al nostro partito, tra cui Russia laburista e diversi sindacati e organizzazioni giovanili. La priorità, per noi, resta l’unificazione dei diversi spezzoni del movimento comunista russo, ma, allo stesso tempo, per noi sarebbe inaccettabile una nostra crescita legata a forme, codici e istituzioni del sistema politico del potere borghese, alle illusioni del “cretinismo parlamentare”, all’allontanamento dai principi dell’internazionalismo, ai “flirt” con i chierici e la Chiesa che alcuni dei nostri alleati stanno facendo.
L’OKP si batte attivamente per i diritti dei lavoratori, si unisce ai compagni e alle campagne di lotta a livello nazionale contro le riforme borghesi antipopolari e mantiene ampi contatti internazionali. 
Per noi, attivisti del Partito Comunista Unito, i rapporti di alleanza con i comunisti italiani sono un grande onore!
Manteniamo contatti con numerose organizzazioni comuniste e di sinistra in Italia e siamo molto lieti di stabilire relazioni amichevoli con il vostro partito. Dal vostro messaggio, abbiamo concluso, con grande soddisfazione, che le nostre valutazioni sulla situazione attuale nell’arena internazionale e la nostra comprensione degli obiettivi e dei compiti dei comunisti di oggi coincidono. 
Esprimiamo, pertanto, il nostro sincero desiderio di sviluppare ulteriormente i rapporti di amicizia e cooperazione tra le nostre organizzazioni.
Siamo lieti di salutare compagni e compagne italiane che riteniamo nostri e augurare, al vostro Congresso, un buon lavoro.
Per ordine del Comitato centrale dell’OKP
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