Saluto del Partito comunista bielorusso 
Cari compagni! Cari amici!
Il Comitato Centrale del Partito di Comunisti Bielorusso saluta calorosamente e cordialmente i delegati e gli ospiti del VI Congresso Nazionale del Partito dei Comitati di Appoggio del Partito della Resistenza - per il Comunismo (P.CARC). Lo svolgimento del Congresso è l’evento politico più importante nella vita di un partito comunista, del vostro Partito in particolare così come dei partiti di tutto il movimento comunista e operaio, poiché determina la futura strategia di lotta contro l’imperialismo, il capitalismo e la globalizzazione.
Il Partito dei CARC sta lavorando attivamente, lo sappiamo. Così ha acquisito autorevolezza tra i lavoratori delle città e delle campagne e grande è l’impegno dei suoi militanti nel lavoro giovanile.
Il Partito Comunista Bielorusso esprime ferma fiducia che i membri del vostro partito, basandosi sugli insegnamenti marxisti-leninisti, continueranno la loro lotta per i diritti dei lavoratori, faranno ogni possibile sforzo per il trionfo dei principi di una vera democrazia popolare, della giustizia sociale, dell’internazionalismo e amicizia dei popoli.
Siamo convinti che i comunisti italiani sapranno esercitare la giusta pressione politica sul governo antipopolare della Repubblica Italiana e che sosterranno il Partito Comunista Bielorusso e il popolo bielorusso nella loro giusta lotta contro il capitale globale, per la loro sovranità, per il diritto all’autodeterminazione.
Auguriamo ai delegati e agli ospiti del VI Congresso Nazionale del Partito dei CARC un proficuo lavoro, di prendere decisioni costruttive volte a rafforzare e sviluppare ulteriormente il movimento comunista in Italia.
Con fraterni saluti comunisti,
Primo Segretario A.N. Sokol
