Saluto Antimperialist Front
Cari compagni e amici,
salutiamo il VI congresso del Partito dei Comitati di Appoggio alla Resistenza - per il Comunismo e vi auguriamo di avere successo nella costruzione della lotta contro i nostri comuni nemici, fascismo e imperialismo.
Con gli attuali attacchi ai nostri diritti e alla nostra libertà, non è mai stato così importante come ora unire le nostre forze contro i regimi sfruttatori e brutali creati nelle nostre regioni e in tutto il mondo dall’imposizione diretta delle politiche egemoniche imperialiste.
Stante i loro brutali attacchi non solo fisici ma anche diretti alle nostre menti, la classe operaia è costretta a impegnarsi in movimenti pacifici. Questo è un attacco alla nostra coscienza e alla storia di conquiste che abbiamo ottenuto con sudore, sacrificio e sangue. In questo momento è necessario mettere in evidenza che c’è un movimento di “conversione di massa” in corso contro i nostri giovani, il nostro futuro, una conversione verso modi di lotta passivi e confusi, promossi spesso da punti di vista reazionari e nichilisti, atti ad allontanarli dalla lotta per il socialismo.
Solo chi crede nella vera uguaglianza e nella giustizia può cambiare le cose. E questi sono i comunisti.
Dobbiamo unire le nostre forze e fare leva sulla solidarietà internazionale per opporci a qualsiasi attacco dell’imperialismo.
Con la nostra massima forza e solidarietà, ancora una volta salutiamo il vostro congresso e inviamo i nostri saluti fraterni ai membri e ai sostenitori del P.CARC in lotta contro il fascismo e l’imperialismo.
