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Aportaciones sobre Stalin

El mundo actual necesita conocer las grandes aportaciones sobre el referente histórico del rol que le tocó tangibilizar al estadista Joseph Stalin.

Desde los poderes fácticos, se nos ha inoculado siempre la invisibilización, la obnubilación, la obsecación de nuestras conciencias políticas a causa de la vorágine la anulación de referentes históricos de los cuales obtuvimos una herencia de gloria que informan y tributan los principios nacionalistas que hemos edificados para hacer parir a la República Bolivariana de Venezuela como un faro de socialismo, soberanía e independencia para los pueblos del mundo que hoy pelean contra millones de demonios de hegemonismos de nuevo tipo.

Así las cosas, el adelanto de la ciencia y la tecnología de hoy día y la controversia entre los tipos de guerra multidimensional de nuevo tipo, por parte de potencias unilaterales globales, el marketing político de propaganda comunicacional están haciendo que nos movamos en una propuesta de Matrix de la cual parece imposible salir. No obstante, es bueno resaltar, que la direccionalidad de Stalin produjo una gran revolución imposible en sus inicios, nos dejó un referente de patriotismo, movilizaciones estratégicas a una economía productiva de guerra que  le garantizó muchas victorias militares.

Aun así, se debe resaltar el avance y desarrollo industrial logrado por la Unión Soviética con el liderazgo de Stalin, y sabemos que se ha ganado muchas controversias por la forma de pragmatismo y rigurosidad con la que dirigió el problema económico, acoto que el período de guerra exigía hermetizar y cerrar filas para poder satisfacer necesidades sociales con todo el mundo en contra, esta es la valoración de trascendencia que le damos a Stalin, un líder que logró crecer a la Unión en medio de dificultades muy grandes.

Por otro lado, la victoria lograda sobre el fascismo —que de soslayo, sabemos que el discurso contemporáneo intenta ocultar de manera deshonesta— no fue únicamente el resultado del respetable desarrollo armamentístico de la Unión, que logró consolidalarla como una potencia política que no fuera objeto de inobservancia. El ideal de patria y los principios de  heroicidad soviético se posicionaron como defensores de la dignidad humana en general, frente a las fuerzas depredadoras imperialistas del momento.
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