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Contributi su Stalin

Il mondo di oggi ha bisogno di conoscere i grandi contributi sul ruolo storico svolto dallo statista Joseph Stalin.
I poteri forti hanno sempre cercato di annullare, confondere e oscurare le nostre coscienze politiche. A partire dall’eliminazione di quei riferimenti storici dai quali abbiamo ricevuto una gloriosa eredità, che documenta e onora i principi di indipendenza nazionale che abbiamo costruito per far nascere la Repubblica Bolivariana del Venezuela come faro del socialismo, della sovranità e dell’indipendenza per i popoli del mondo, che oggi lottano contro i nuovi strumenti delle potenze egemoni.
Oggi l’avanzamento della scienza e della tecnologia, le controversie tra i nuovi tipi di guerra ibrida da parte di potenze globali unilaterali e le strategie di propaganda ci stanno portando in una sorta di Matrix da cui sembra impossibile uscire.
Ma è bene sottolineare che la direzione di Stalin ha prodotto una grande rivoluzione, considerata impossibile ai suoi inizi, lasciandoci un esempio di patriottismo e di mobilitazioni strategiche per lo sviluppo di un’industria bellica che ha garantito molte vittorie militari. È bene evidenziare il progresso e lo sviluppo industriale raggiunto dall'Unione Sovietica sotto la guida di Stalin, che, come sappiamo, ha suscitato molta polemica per il modo pragmatico e rigoroso con cui ha diretto lo sviluppo economico. Ma il periodo bellico ha posto la necessità di fare quadrato e di serrare i ranghi per soddisfare le esigenze sociali avendo tutto il mondo contro. Questo è il valore universale che diamo all’opera di Stalin, un dirigente che è riuscito a far crescere l'Unione Sovietica in mezzo a enormi difficoltà.
D'altra parte, la vittoria sul fascismo - che sappiamo che la cultura dominante cerca in modo disonesto di nascondere - non fu solo il risultato di un notevole sviluppo della produzione bellica dell'Unione Sovietica, che consolidò la nazione a potenza politica che non poteva essere ignorata. L'ideale della patria e i principi dell'eroismo sovietico si ergevano a difensori della dignità umana contro le forze imperialiste predatrici dell'epoca.



