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Teniamo alta la bandiera immortale del marxismo-leninismo!

Compagni,
ancora una volta ci troviamo sull'orlo dell'abisso. L'attuale spinta bellica degli imperialisti USA-UE-NATO ha immiserito milioni di persone in tutto il mondo. Gli imperialisti stanno scatenando la guerra in Ucraina, in Palestina, in Libano e i rischi di guerra in Asia orientale e nel Pacifico sono alti. Nella regione russa di Kursk, i carri armati tedeschi bruciano oggi come 80 anni fa. A Gaza, i palestinesi vengono massacrati in un genocidio scatenato dagli sionisti con il sostegno dell'asse imperialista USA-UE-NATO. Mentre scrivo, lo Stato sionista ha lanciato una barbara campagna di bombardamenti contro il Libano.
È in questo preciso momento che il passato ci chiama. Uno spettro si aggira nel movimento antimperialista: lo spettro di Stalin. Oggi più che mai riecheggiano nella storia le parole ispirate di Stalin al popolo sovietico per commemorare il ventiquattresimo anniversario della Grande Rivoluzione Socialista d'Ottobre, il 7 novembre 1941. 

“Compagni soldati rossi e marinai rossi, comandanti e dirigenti politici, partigiani e partigiane! Tutto il mondo vi guarda come ad una forza capace di annientare le orde brigantesche degli invasori tedeschi. I popoli asserviti d'Europa, caduti sotto il giogo degli invasori tedeschi, vi guardano come loro liberatori. Una grande missione liberatrice spetta a voi. Siate, dunque, degni di questa missione! La guerra che voi conducete è una guerra di liberazione, una guerra giusta. Che le figure ardimentose dei nostri grandi antenati — Alessandro Nevski, Demetrio Donskoi, Cosimo Minin, Demetrio Pogiarski, Alessandro Suvorov, Michele Kutusov vi ispirino in questa guerra!
Che la vittoriosa bandiera del grande Lenin sia il segno che vi guidi!!”.[footnoteRef:2]  [2: 	 1 J. V. Stalin, “Discorso alla parata dell'Armata Rossa sulla Piazza Rossa, Mosca”, 7 novembre 1941, https://www.marxists.org/reference/archive/stalin/works/1941/11/07.htm.] 


I nipoti degli invasori nazisti stanno di nuovo precipitando l'Europa in una terza guerra mondiale. La Russia oggi si difende contro l'intero peso dell'asse imperialista USA-UE-NATO. L'Asse della Resistenza in Asia occidentale resiste all'assalto dei sionisti sostenuti dagli imperialisti occidentali. La Repubblica Democratica Popolare di Corea e la Cina resistono all'aggressione degli Stati Uniti e dei loro alleati e burattini regionali in Asia orientale e nel Pacifico. I popoli del Venezuela, di Cuba e del Nicaragua continuano a lottare per i loro popoli contro sanzioni e blocchi brutali. Nazioni africane come il Burkina Faso, il Mali e il Niger si stanno sollevando contro i loro governanti neocoloniali e perseguono un nuovo percorso di sviluppo.
L'ordine globale dell'egemonia statunitense sta crollando sotto i nostri occhi. Tuttavia, nell'era nucleare la vittoria non è garantita. Solo un movimento antimperialista forte, vibrante e di massa può ribaltare le sorti della guerra e realizzare la trasformazione politica di cui abbiamo bisogno per la pace, l'amicizia e il socialismo-comunismo.
Il Partito Comunista Americano, fedele all'eredità storica del compagno Stalin, comprende l'importanza di unire le forze impegnate nell’antimperialismo e nell'antifascismo. Ciò significa costruire fronti veramente popolari che riuniscano forze esterne alla tradizione comunista. Significa rimanere fedeli all'ideologia del marxismo-leninismo e non cedere al liberalismo, all'ultra-sinistra e all'opportunismo di destra. Onoriamo i milioni di vite sacrificate per liberare il mondo dal flagello del fascismo durante la Grande Guerra Patriottica. Milioni di persone risposero alla chiamata durante quella guerra sacra. Ancora una volta, tutti noi dobbiamo rispondere alla chiamata.
Il Partito Comunista Americano invia i suoi saluti rivoluzionari e la sua solidarietà a questa conferenza internazionale sull'opera del compagno Stalin. Inviamo i nostri saluti ai compagni del P.CARC, di Resistenza Popolare di Milano, dell'Associazione Stalin, della Piattaforma Mondiale Antimperialista e a tutti i compagni e partiti partecipanti. Ci auguriamo che questa conferenza abbia un grande successo e vi salutiamo tutti.
Abbasso l'imperialismo, il fascismo e il sionismo! 
Lunga vita al compagno Stalin!
Viva la Grande Vittoria Antifascista dei Popoli! 
Vittoria delle forze antifasciste e antimperialiste! 
Socialismo o morte!
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